

ΤΡΑΓΩΔΙΕΣ ΕΠΑΝΘ ΣΤΑ ΧΙΩΝΙΑ

ΟΙ ΧΡΥΣΟΘΗΡΕΣ ΤΟΥ ΝΤΑΟΥΣΟΝ

Ο ξαφνικός γυρισμός του Τζάκ του Μιγάδα στο Ντάουσον Σίτυ. Οι χρυσοθήρες της «Μεγάλης Άρκτου». Το μυστικό του Τζάκ. Μιά κινουόργια φλέβα χρυσοῦ. Ο Τρελλός δρόμος προς το «Άλλ Γκόλντ».



Α τραγικά γεγονότα που θα σὰς άρηγηθούνε παρακάτω, συνέβησαν στις 11 Ιανουαρίου 1934.

Από τον Δεκέμβριο, το Ντάουσον Σίτυ, έχει άπάντω τις χιονισμένες περιοχές της Άλάσκας, έφθιμονε σιγά-σιγά, μέσα στην πένθιμη κι έφελαιτική νύχτα του Πάλου. Από τις 50.000 κηζές, που καθόντουσαν από καλοκαίρι εκεί πέρα, είχαν άπομείνει μονάχα 600.

Ένα άπόγευμα, λοιπόν, μέσα από θαμπό ήμίερα, πρσίβαλε από τις βίχθες του παγωμένου ποταμού Γουάκον ένα έλικθρο, που τσίσεσαν δυό ζευγάρια σκύλων. Ο δόηγός του, ο Τζάκ ο Μιγάς, ένας άνοήσαστος χρυσοθήρας, οφθλιάζε για τελευταία φορά για να δώση θάρρος στα σκυλιά του και με μιά άπότομη στροφή, μπήκε στη 2η Δοκίμαή του Ντάουσον Σίτυ. «Όλοι οι βόθιοι ήσαν έρωτοι και τα ήλεκτρικά φώτα, έδω κι εκεί, έκαναν το γόνυ να παίρνη άστραφτερές λάμψεις, μπήκε στα σκυλιά του μπροστά στο μπατό της «Μεγάλης Άρκτου», τινάζε το γόνυ από τη βαριά γόνια του και μπήκε μέσα στο κέντρο των χρυσοθηρών, για να ζεσταή με μιά μεσοίτη ούσικα. Το μπατό της «Μεγάλης Άρκτου» ήταν γεμάτο από χρυσοθήρες. Μιά παλιά πανόλα έκοφαναν τον κόσμο με τα μεταλλικά τραυόδια της. Η άφιξις του Τζάκ δεν έκανε καμιά ιδιαιτέρη έντύπωσι. «Υστερ' από τα τυκιά «Χάου ντου γου ντου» ;, ο καθένας Ξαναγύρισε στο πιστό του. Ο Τζάκ κάθισε μπροστά σ' ένα τραπέζι, έβγαλε τη γόνια του, στείγνωσε τα γόνια του στη σόμπα και παρήγγειλε άκόμη άλλο ούσικα.

Ο φαράμας, ο Τζέο Ντούλ, του έφερε μιά μπουτλίνα. —Τι νέα άπό το Πόρκοκον, Τζάκ ; τον ρώτησε περίεργος Βόρξες, λοιπόν, την κρουμγή φλέβα σου ;... Ο Τζάκ ο Μιγάς γούγγιλασε άνωματικά, δίχως να του άπαντήρη. «Όλο το φθινόπωρο κι όλο το χειμώνα έφαγαν κάτω από τα γόνια, για να βρή κανένα καίσιμα χρυσοῦ... Στο Ντάουσον Σίτυ, ώστόσο, σιγηθίζον να λένε : «Τό άκόζο κι ή γυναικίς λίνονε τη γλώσσασ. Κι' επειδή δεν άπόρχουν γυναικίς εκεί πέρα, άποίμενε μονάχα το άκόζο...» Ο Τζάκ είχε να βρέξη τα ζεύη του με ούσικα σωπές πέντε έβδομάδες. Κέρδιζε λοιπόν τώρα τον καιρό που είχε χάσει και άδειάζε το ένα ποτήρι ύστερ' από τ' άλλο.

Κατά τα μεσάνυχτα, το μυστικό του Τζάκ άρχισε να τού βαραινέ την καρδιά και τότε έκοιμησε κοντά στο πρόσωπο του Τζέο Νούλ και του άπάντησε... Ναι, είχε βρή μιά φλέβα χρυσοῦ, κοντά στο «Κόρη Μπέλ», 60 μίλια μακριά άπ' τον ποταμό Πόρκοκον και είχε άνομείσει έκείνο το μέρος «Άλλ Γκόλντ». Ήταν μιά περίφημη φλέβα !... Η συζήτησις σιγά-σιγά είχε πάρει μέσα στο μπατό, μα μπόρεσαν οι θαμώνες της «Μεγάλης Άρκτου» ν' άκούσουν τα λόγια του Τζάκ. Ο Τζέο μάλιστα είχε σταματήσει και την πανόλα. Ο Τζάκ ο Μιγάς έβγαλε από την τσέπη του ένα δευμάτινο πογγύλι. Ένα κομμάτι χρυσοῦ, μεγάλο σαν άγό, κώλησε πάνω στο τραπέζι. Διάβολε ! Ήταν ένα ενοήγυελ, που άξιζε πάνω από 1000 δολάρια ! Τι τυχερός που ήταν ο Τζάκ !... Ο Μπην Τζόνσον, που είχε ξεπέσει στην Άλάσκα από το 98 και είχε ζευγάσει στο χέρι του γιλιάδες κομμάτια χρυσοῦ, φηολόγησε ότι το κομμάτι του Τζάκ ήσαν πρωτοφανές, άξιοθαύμαστο !

Η άνακαίνιξις λοιπόν του «Άλλ Γκόλντ» άναστάτισε τους θαμώνες της «Μεγάλης Άρκτου». Είχαν Ξαναγύρισε τα παλιά καλά χρόνια. Είχε βρεθί χρυσοῦ για όλο τον κόσμο ! Έκει ψηλά, προς το Βορρά, πα χιζόνταν ένα άλλο Ντάουσον, που ίπτεροχο από το Ντάουσον του 1900... Κι' άξαφνα, όλοι έτίσσανον άνω από κάποιο γλυκό δεικτρο και μέσα σέ λγα δευτερόλεπτα άδειασε το μπατό. Η είδησις διαδόθηκε με άστραπια ταχύτητα σ' όλη την πόλι. Οι κάτοικοι του Ντάουσον ήπιδσαν κάτω από το κροσθάτι τους κι άρχισαν να έτοιμάζον τα έλικθρά τους. Ο ηλέγγωρας τέλος είδοποιήσε γούγγιορα τις Νόνιες περιοχές ότι οι χρυσοθήρες έτοιμάζοντουσαν να ξεκινήσουν πάλι για τις παγωμένες βίχθες του Πόρκοκον.

Τα έλικθρα και τα σκυλιά είχαν γυμνασι τώρα τους δρόμους του Ντάουσον. Όσοι δεν είχαν σκυλιά, καθέβησαν ως τη γειτονική κατασκήνωσι των Ίνδων με τις τσίτες γεμάτες δολάρια. Ο Τζέο Ντούλ άναγκάστηκε να πληρώσει 800 δολάρια σ' έναν κινηγό γουναρικό, για να πάρη τα σκυλιά του.

Τα μαγοιά άνοισαν τις πόρτες τους, ύστερ' από τα μεσάνυχτα. Μέσα σέ λίγα λεπτά τις ώρας πουλήσαν όλα τα έπιμορειματά τους. Ο Τζάκ ο Μιγάς σ' αυτό το μεταξύ έκανε τη δήλωσι του στο Γραφείο των Χρυσωθηρών, που είχε άνοίξει ειδικώς γι' αυτόν. Το «Κλάμι άριθ. 1» ήσαν δικό του παιά έπίσημος. Πήν γυρίσει στο Ντάουσον, είχε καθίσει τα δριά του με πασάλοισ. Άπό εκεί και πέρα, ήσαν έλευθρο να τίσσουν τους δικούς τους ό άλλο χρυσοθηρα. Οι κλέφτες ήσαν σπάνιοι στο Ντάουσον. Όλοσ ό κόσμος θα σέβανταν το «Κλάμι» του.

Σταμάνα με το νόμο, ό χρυσοθήρας που ζήτησε να του άναγνωρισθί ή ιδιοκτησία ενός «Κλάμι», πρέπει να το έχη καθίσει πρώτα με πασάλοισ. Οι άλλοι χρυσοθήρες λοιπόν έγραφε να τρέξουν πρώτα εκεί πάνω, στο «Άλλ Γκόλντ», να βρούν το «Κλάμι» τους και να Ξαναγυρίσουν να το δηλώσουν στο γραφείο του Ντάουσον. Έγραφε να κάνουν δηλαδή 700 μίλια, μέσα στην καρδιά του χειμώνα, κι' έπειτα, για να Ξαναγυρίσουν στο «Κλάμι» τους, άλλα 350 μίλια... Ο ένομοτάργης Λεοπόλντ και ό πλιότος Κόρμπετ έφγαν άμέσως με το άεροπλάνο της άστρινόμας για το «Άλλ Γκόλντ». Αύτη ή πτήσις ήταν μιά άπό τις πιο επανόδινας. Αν πάθαναν μιά μικρή βλάβη, ήσαν χυμμένοι ! Ο ίτενομοτάργης Χαμίλτον κι' ό χωροφύλακας Τορκιπολό, φ' άκόλουθοίσαν τους χρυσοθήρες στον τρελλό δρόμο τους προς το χρυσοῦ....

Στις τέσσερες ή ώρα το πρωί, τα έλικθρα με τους χρυσοθήρες Ξεκίνησαν. Θα έφγαν πάνω στα χιόνια τρεις δλοάκληρες εβδομάδες, μέσα στις άγριες θύελλες...

Ο ένομοτάργης Λεοπόλντ κι' ό πλιότος Κόρμπετ είχαν φτάσει την ίδια μέρα στο «Άλλ Γκόλντ». Μιά κι' είχαν φτάσει πρώτοι στη χρυσοφόρο περιοχή, μπροσάνταν θαύματα να μαζέψουν μιά δλοάκληρη περιουσία. Μα ή σκέψη αύτη ούτε πέρασε από το μυαλό τους. Ήσαν ό άντιπολόμοιοι του νόμου ! Το χρυσοῦ τους άφρισε άδιάφορος... —«Όμορφες πέτρες, που να πάρη ή όρηγ !... Έλεγε ό ένομοτάργης Λεοπόλντ, όταν έβρισκε κάτω από το χιόνι κανένα κομμάτι χρυσοῦ μιο μεγάλο από τ' άλλο. Μά δεν τα κρατούσε για τον έαυτό του. Τα έφρανε μέσα σ' ένα κοπί από κορσέβα, για να το δώση στον Τζάκ τον Μιγάδα, όταν θα έρχόταν. Α ! είχε βρή μιά ξεαρτετική φλέβα χρυσοῦ !... Τα έλικθρα, ώστόσο, δεν φαινόντουσαν άκόμα. Ο άστρινόμοιος κι' ό άεροπόρος τρώπασαν κάτω από την τέτα τους, όταν έπιασε ή χιονοθύελλα. Οι λύκοι τότε σφθλιάσαν πεινασμένοι και τρυφύσαν έδώ κι' εκεί, γύρω άπ' τους δυό ηρωικούς Καναδοῦς.

Μιά νύχτα, ό Κόρμπετ φώναξε τον Λεοπόλντ Ξέω από τη σπηνή. —Ένα έλικθρο ! του έλε.

Ο ένομοτάργης προχώρησε μαζύ του, άνέβηκε πάνω σ' ένα ύψωμα κι' είχε καλύτερα ένα έλικθρο, που έρχόταν με σφθλιάσματα και κρούς κρούς πόνου. Ο δόηγός του σέ λίγο το σταματίσε κι' άρχισε να παραλατίζει πάνω στο γόνυ. Μα μόλις έκανε μερικά βήματα, έπεσε μπροσύντα, σαν νεκρός.

Οι δυό Καναδοί βρομησαν και τον σήκωσαν. Ήταν ό Ρόμπερτ Μπάξτερ, ένας από τους καλύτερους κινηγούς του Γουάκον. Το πρόσωπο του ήσαν άγνωριστο από τα κρύσταλλα. Μονάχα τα μάτια του ήσαν άκόμα ζωηρά και το βλέμμα του έλεγε όλες τις στερήσεις και τα μαρτύρια, που είχε ύποφέρει στο δρόμο. Το ένα του χέρι ήσαν παγωμένο κι' άκίνητο, σαν ήλιο. «Όσο για τα σκυλιά του, ήσαν άδύνατα σαν λύκοι. Το δρώμα της ούχτις τους ήταν ξεγδαμένο από το κωμιστό!...

Ο Μπάξτερ άρπάξε ένα τσεκούρι και με μιά ύπεράνθρωπη προσπάθεια έκοψε ένα έλατο κι' έφτιαξε τέσσερες πασάλοισ. Έπειτα, παραλατίντας διαρκώς, έφτασε κοντά στο «Κλάμι» του Τζάκ και κούρσεσε κι' αυτός τους πασάλοισ του, καθιρόνοντας έτσι ένα γειτονικό «Κλάμι». Ύστερα σοηρίσθηκε πάνω στο χιόνι, για δεύτερη φορά.

Ο Λεοπόλντ κι' ό Κόρμπετ τον μετέφεραν γούγγιορα στη σπηνή τους. Με το άρμετορό χέρι, ό Μπάξτερ ύπογναψε τη δήλωσι του «Κλάμι» του. —Είσα πιο τυχερός από τον άδελφό σου ! του έλε ό Κόρμπετ. Το «Κλάμι» σου εινε πρώτης τάξεως, σαν του Τζάκ του Μιγάδα.

Δυό χοντρά δάκρυα κύλησαν από τα μάτια του Μπάξτερ. —Έκει !... Έκει στο έλικθρο ! ψθίσισε με μισόδιστη φωνή.

Οι δυό Καναδοί έφραξαν περίεργοι στο έλικθρό του και τότε κατάλαβαν γιατί είχε κλάψει ό Ρόμπερτ Μπάξτερ.

Τυλιγμένος μέσα σέ μιά γόνια και παγωμένος, ό Τζέμιν Μπάξτερ, ό άδελφός του, κώματαν τον τελευταίο ήπνο του !...

Κι' ώστόσο, αυτός κι' ό άδελφός του ήσαν οι καλύτεροι κινηγοί του Γουάκον !... Έπειτα, το άπόγευμα της άλλης μέρας, άρχισαν να καταφθάνουν κι' οι άλλοι χρυσοθήρες. Μα οι μισοί άπ' αυτούς είχαν χαθί στο δρόμο, μέσα στις χιονοθύελλες, ή είχαν παγώσει από το κρύο...

